

# 联合国开启禁止核武器条约谈判

■本报驻联合国记者 袁博

根据去年联合国大会的相关决议,《禁止核武器条约》谈判从3月27日起在联合国纽约总部启动。有分析指出,虽然《禁止核武器条约》体现了无核武器国家的诉求,但目前仍然不具备实施的现实条件。

根据联合国大会委员会决定,第一阶段的会议将持续五天至3月31日。第二阶段的会议将于6月15日开始,持续三周。会议结束后,与会方将向联合国大会提交一份工作成果报告。全部谈判进程的成果预计将为禁止和销毁核武器的具有法律约束力的文件。

## 无核武国家一直以来的诉求

在27日的开幕式上,联合国裁军事务高级代表金垣洙强调,建立一个没有核武器的世界是所有国家的共同义务,他呼吁有核和无核国家都参与到这项谈判中来。他还称,联合国秘书长古特雷斯希望国际社会达成一项禁止核武器的国际法文书,使世界更加接近于彻底消除核武器,并将有助于实现核裁军和全面彻底裁军的最终目标。

《禁止核武器条约》是近几年由无核武器国家提出来的新条约,就是要全面销毁和禁止使用核武器。该条约最早是2007年由哥斯达黎加和马来西亚共同向联合国提交的一份提案。它类似于

《禁止生物武器公约》,没有核查机制,也就是希望“禁止核武器的拥有、研发、储存、转移、试验,或是威胁使用”,希望直接让核武器“完全非法化”。

面对朝核问题和美国新政府的不可预测性,去年10月27日,由奥地利、爱尔兰、墨西哥、巴西、南非和瑞典等123个联合国成员国投票促成关于《禁止核武器条约》的谈判提案,要求“有法律约束力地禁止核武器”,最终促成核武器的全面禁止。12月,联合国大会投票以压倒性多数通过了这一决议。这是联合国成立71年来第一次通过此类投票,在10月的启动决议上,美、俄、英、法投了反对票,中国和印度、巴基斯坦则投了弃权票。

参与谈判的国家不满足于阶段性的核裁军步骤,称从1968年《不扩散核武器条约》制定以来,有核国家近50年来一直在违反裁减核武器的义务,所以这一条约希望“一步到位”,从人道主义出发,直接规定任何核武器都违反国际人道主义法。条约将参照《渥太华禁雷公约》和《国际禁止集束炸弹公约》,要求各国销毁所持有的核武器。据估计,在2016年,全球仍储存有1.5万吨核弹头。虽然这与冷战期间的库存相比大幅度减少,但近年来削减速度却有所下降,而且出现了安全理论继续依赖核武以及现代化改造核武器的计划不断增加的势头。

禁止核武是无核武器国家多年以来的诉求,代表了销毁大规模杀伤性武器的基本方向。但是,核武国家实际上对于放弃核武器有着不同的诉求,包括美国、俄罗斯,实际上已经把核武器作为国家安全的重要支柱。所以,在当前形势下,谈全面禁止核武器条约应该是一个理想化的安排,相关国家不可能心动。联合国安理会五个常任理事国,美国、中国、俄罗斯、英国和法国都表示不参加在纽约举行的《禁止核武器条约》谈判会议。

## 核大国认为禁止应循序渐进

美国和其他核大国认为禁止是多此一举,应采取循序渐进方法进行。美国常驻联合国代表黑莉表示,美国希望世界没有核武,但在以核武保护国民的同时,如何达到这个目标,需要面对现实。她表示,根据实行已数十年的《核不扩散条约》,美国已裁减约85%核武。白宫助理上周表示,特朗普政府仍在检讨是否确认全球零核武目标。

美国驻联合国裁军委员会的特别代表罗伯特·伍德之前曾表示美国会拒绝参加该谈判。他曾明确表示美国不会放弃核武器,“一个依靠核武器来保障安全的国家怎么可能加入一次旨在反对甚至消除核武器的谈判?而且核武器在世界一些地方扮演着维持和平与稳定的角色。因此禁止核武器的条约具有破坏地

区安全的风险。”

俄罗斯也认为立即禁止核武器的主张是无益的,并称所有五个核大国在这个问题上的看法是一致的。俄外交部防扩散和军控司司长米哈伊尔·乌里扬诺夫称核世界会议组织者的想法“毫无意义”,并证实所有五个正式核大国都不会参会。

据了解,去年中国对这一决议投了弃权票之后,外交部发言人陆慷在记者会上表示,中国充分理解相关国家希望早日实现无核武器世界的愿望,但应坚持在现有多边裁军机制下处理,另起炉灶、破坏协商一致的原则可能只会适得其反。在今年2月中旬,中国出席了该决议案的筹备会议。后来经慎重研究,中方决定不参加谈判。“尽管不参与谈判,中方坚定支持最终全面禁止和彻底销毁核武器的立场没有改变。”外交部发言人华春莹表示,“实现核裁军目标无法一蹴而就,必须遵循‘维护全球战略稳定’和‘各国安全不受减损’的原则,循序渐进地加以推进。相关进程必须在现有国际裁军和防扩散机制下处理。”

有分析称,核威慑的存在让全面战争一直停留在口头上,废核带来的很可能是肆无忌惮的常规战争。冷战中正是因为核武器的存在及其大规模破坏力阻止了任意一家发起大规模的全面战争。(本报纽约3月28日专电)

# OPEC 减产行动无助提振油价

专家视点

由 婷

石油输出国组织(OPEC)实施减产行动已近三个月,国际油价却未如期预期一路高歌,反而在最近两周跌宕下滑。3月11日,市场对于油价前景的担忧在累积多日后集中爆发——美国西得克萨斯轻质原油(WTI)和布伦特原油创出了一年多来的最大跌幅,WTI更是单周累计暴跌9.09%。尽管此后油价多次尝试反弹,但涨势均是稍纵即逝。22日凌晨受美国原油库存增加的消息影响,WTI的4月原油期货报47.34美元/桶,创下了2016年11月以来的新低。

时下正值OPEC减产行过过半,油价又一轮下跌让人不得不怀疑,在石油新秩序下通过减产提振油价的举措是否还能够奏效。但梳理近期原油市场各方消息,笔者认为本轮油价下跌是由多因素连续打击造成的,让OPEC减产行动的成效打了折扣。

去年底,OPEC联合非OPEC产油国达成减产协议的消息公布初期,国际油价曾一度飙升,但在布伦特原油升至55美元/桶左右后,油价就徘徊于此,这表明外界仍对减产协议的执行力及可持续性存在疑虑。据14日OPEC公布的月报,除利比亚和尼日利亚以外,按照减产协议设定产量目标的11个OPEC成员国日均产量2月份下降了2968.1万桶,达到1001.1万桶,令外界一片错愕,从而打击了刚刚重建的市场信心。

同时,由于中东产油国正在转型,其出口也从原油向成品油转变,OPEC两大巨头沙特和阿联酋2月份成品油出口相比1月份出现了超过50万桶/日的暴增,甚至有媒体评论,所谓减产也只是左手换右手的行动。因此,尽管OPEC减产仍在奋力进行,但为了保全市场份额,不让减产红利转手他人,OPEC成员仍时

刻保持警惕——沙特不仅下调了4月份对亚洲客户的出口价格,上周还与中国发表联合声明,愿意提升两国在石油领域的合作水平,尽早建立中国-海湾合作委员会自由贸易区。此外,根据媒体报道,OPEC委员会代表本月初称,2月份非OPEC国家减产执行率为64%,远低于OPEC成员国的执行率。承担减产份额最多的俄罗斯前两个月的原油减产速度慢于市场预期,尽管其能源部长诺瓦克表示将会进一步遵守减产协议,加速减产进程,但这一承诺仍需时间检验。

导致本轮油价下跌的另一个重要因素则是来自于美国原油库存连续增加以及产量的不断提升,尤其是页岩油产量的大幅上升。截至3月17日当周,美国原油库存增加495.4万桶,高于市场预期。与此同时,17日当周美国的石油钻井总数也增加了14口至631口,为2015年9月以来的最高水平。此钻井数可在1-3个月内形成约43.5万桶/日的产能。因此,EIA自去年底OPEC达成减产协议以来就一直上调美国国内原油产量的预期,而连续五周增加且维持在900万桶/日的产量表现,也加重了减产国对美国原油产量回升的担忧情绪。有分析认为,如果美油回升持续加速,不仅OPEC减产行动对油价的提振效果受限,同时为了不让美国等非OPEC产油国搭了“便车”,不排除出现减产各方分歧加大甚至协议走向破裂的结果。

尽管减产进程过半,但实际效果没达到OPEC通过减产对全球原油实际供求平衡调节的预期。加之美国页岩油生产商的介入,高企的油价产量不断填补OPEC减产幅度,国际市场仍处于供应充分区间,油价上涨空间未来一段时间仍会十分有限。越来越多的OPEC官员认为可能需要延长减产协议以继续降低库存,甚至7月以后还可以加大减产力度,但这需要众多非OPEC国家共同参与完成。然而面对马力全开、源源不断的美国原油,又有哪些非OPEC国家愿意抛却抢夺市场份额的难得机会,义无反顾地跟定OPEC呢?(作者系上海交通大学国际能源问题研究中心研究员)

## 减产前景不明 油价承压下跌

新华社纽约3月27日电(记者王文)国际油价27日下跌。欧佩克和非欧佩克产油国26日在科威特举行会议,评估原油减产进程,表示将根据原油减产的全球效果决定减产协议是否应延长六个月。分析人士27日说,各大产油国未明确是否支持延长减产协议,投资者认为

原油减产前景不明朗,导致当天油价承压下跌。截至当天收盘,纽约商品交易所5月交货的轻质原油期货价格下跌0.24美元,收于每桶47.73美元,跌幅为0.50%。5月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌0.05美元,收于每桶50.75美元,跌幅为0.10%。

## 柏林博物馆一枚百公斤金币被盗

据新华社柏林3月27日电(记者张毅荣)位于德国柏林的博德博物馆27日发生盗窃案,馆藏的一枚重达100公斤、面值100万加拿大元的金币不翼而飞。该博物馆称,这枚被盗金币名为“大枫叶”,由加拿大皇家铸币厂于2007年赠予。窃贼作案时绕过了博物馆的安保系统而得手。

柏林警方表示,当天在博德博物馆附近的城际轨道线上发现了梯子。目前警方正在调查此事是否与博物馆失窃案有关。失窃金币直径53厘米,厚3厘米,正面印有英国女王伊丽莎白二世头像及金币面值,背面印有枫叶图案及金币纯度99.999%字样。



这枚面值100万加拿大元的金币直径53厘米,厚3厘米,重达100公斤。 东方IC

# 英艺术家打造“视角最差酒店”

离以巴隔离墙只有四米,内有众多反映以巴冲突的作品

地球村即景

■本报记者 王卓一

本月3日,英国涂鸦艺术家班克西在位于巴勒斯坦伯利恒、由以色列修建的隔离墙边开设了一家“无围墙酒店”。班克西的作品具有鲜明的反战和反暴力倾向,而这家酒店其实也是他多年来在巴勒斯坦领土上最大的一件作品。据法新社报道,酒店经理维萨姆·萨拉萨表示,酒店于本月20日开始对外营业,廉价的起始价格是一晚上30美元。

班克西的足迹遍布世界各地,在英美拥有极高的知名度,被誉为当今世界上最具有才气的街头艺术家之一。可这位艺术家却从未向世人展露过真容,也无人知晓他的确切姓名。2010年,《时代周刊》把班克西评为当年全球最有影响力的100人之一。由于不想暴露身份,班克西提交了一张自己头盔购物纸袋的照片,成为《时代周刊》唯一不露脸的封面人物。

无围墙酒店位于伯利恒被以色列占领的部分,离以色列修建的隔离墙只有区区四米,酒店的每个房间都面向隔离墙,无围墙酒店因而被称为“世界上视角最差的酒店”。

酒店客房不多,一共只有九间廉价房,作为一件巨大的艺术品,整个酒店历时14个月完成。

班克西在这些客房中均刻意营造出了一种逝去的奢华感,这是典型的班克西风格。其中七间客房由班克西亲自设计,另外两间则是加拿大和巴勒斯坦籍艺术家的作品。在其中一间客房中,床的上方画有一名以色列士兵和一名巴勒斯坦抗议者打枕头大战的壁画,另一间客房里的装饰作品则是一个播着美国有线电视新闻网(CNN)突发新闻的挂壁电视,但这个电视的屏幕被打破了。酒店过道的墙壁上有这么一件作品:一幅风景

画被炉条严实地封闭了起来,或许是在暗喻以色列修筑的隔离墙对巴勒斯坦民众的禁锢吧。

无围墙酒店的特色还在于一间总统套房和一个博物馆,里面也都存放着班克西的作品。在总统套房里,按摩浴缸从漏水的水箱里接水,而这种漏水的水箱在巴勒斯坦家庭的屋顶上很常见。博物馆里的藏品则讲述了巴勒斯坦地区的历史,以及西方对这一地区的干预。其中放置了和真人同样大小的英国前首相阿瑟·詹姆斯·贝尔福的塑像,按下按钮后,塑像还会动起来。

约旦河西岸的很多巴勒斯坦城市都禁止以色列人前来,但鉴于无围墙酒店位于以色列占领区,自然不受这一限制。萨拉萨表示,酒店积极鼓励以色列人前来下榻,从而更好地了解巴勒斯坦的现实状况,“对以色列人来说,前来欣赏酒店这件美妙的艺术作品,是一个更多了解隔离墙对巴勒斯坦人生活造成的大好机会。”



由英国艺术家班克西打造的“无围墙酒店”正对以巴隔离墙。 东方IC

班克西和巴勒斯坦有着深厚的渊源。早在2005年,他便在八米高的隔离墙的不同位置喷涂了九幅图像。2007年,他又在伯利恒创作了多幅艺术作品,其中一幅描绘了一名女孩对一名被赶到墙边的以色列士兵进行搜身,和现实世界中很多巴勒斯坦民众在隔离墙边遭到以方搜身形成了巨大的反差。2015年2月,据传班克西又通过走私通道潜入加沙地带,在普通人家的墙壁上创作了三幅作品,而这些人的房屋在此前一年的冲突中被以色列的空袭摧毁。

伯利恒的旅游从业者正在抱怨以色列修筑的隔离墙,以及对约旦河西岸的占领使得当地的旅游业发展陷入了瘫痪。不过与此同时,正如班克西在世界各地地方创作的画作一样,他有关巴以冲突的作品吸引了大量游客。“2007年以来,数以万计的人们来到伯利恒,只为了观赏班克西的作品。”萨拉萨说:“我们正在参与发展一种伯利恒业已存在的旅游业态:班克西旅游业。”

维夫搬迁至耶路撒冷相关事宜,且旦外交大臣艾曼·萨法迪再次强调了阿拉伯国家的共同立场,即坚持“两国方案”,反对任何破坏巴以和平前景的单方面做法。

巴勒斯坦外长马哈默德表示,现阶段以色列右翼政府表现强硬,推进“两国方案”、建立以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国举步维艰。他呼吁阿盟各国真正推进相关问题的解决,恢复1967年第三次中东战争前的巴以边界。

“中医心脑血管名家”金玫教授4月9日莅临上海

# 8瓶亚麻籽油、健康科普书籍、血压计、血糖仪 免费发放



中医心脑血管名家 金玫教授

- 北京中医医院内科主任医师、教授
- 中国医疗保健国际交流促进会中老年医疗保健分会副会长
- 北京中医药大学心血管专业委员会委员
- 我国名老中医吉良晨学术继承人

## 心脑血管隐患,突发添意外 改善微循环,科学防控很重要!

金玫教授指出:在我国,每年心脑血管病致残及猝死率均比较高,不是中国医疗不够发达,而是固有的“拖、抗、忍”传统意识,把小病拖成大病,甚至一夜间在医院花光积蓄。心脑血管病突变,前一秒健康人,后一秒可能面临瘫痪、半身行动不便、口眼歪斜,甚至面临猝死悲剧。她提醒血糖、血压、血脂偏高、颈动脉有血栓斑块、经常头晕头痛的患者,都应引起重视,要选择科学有效的方法,来减少重大疾病发病风险,小病小症要提前治疗,不要等大病来临再抢救!

金玫教授指出:目前国际上广泛推崇的改善微循环方法,不仅可以消除头晕、头痛、心慌、胸闷、气短等前兆性的心脑血管病风险,更是成为继传统溶栓手段后,让心脑血管病患者康复,摆脱二次复发的一项重大医学突破和进步。

主办单位:中国医疗保健国际交流促进会中国老年保健分会 上海站承办单位:上海疏证健康管理咨询有限公司(厚德仁授权方)

名额有限 报名从速 400-089-1717 报名时间 早8:30-晚19:30

郑重声明:本次活动由中国医促会主办,所有援助物资由爱心企业援助,不向患者收取任何费用

公益活动报名处 静安区 黄浦区:南京西路580号仲益大厦A座 杨浦区 虹口区 宝山区:鞍山路102号(厚德仁) 徐汇区 闵行区:宜山路508号景鸿大厦 浦东新区:东方路738号裕安大厦 普陀区 长宁区 嘉定区:曹杨路540号中联大厦

## 阿盟外长重申支持巴以“两国方案”

据新华社约旦东瓦马3月27日电(记者林晓蔚 左昌)第28届阿拉伯国家联盟(阿盟)首脑会议预备会议之一、阿盟外长会议27日在约旦死海之滨索瓦马举行。与会的各国外长一致强调,巴勒斯坦问题是整个阿拉伯世界的核心问题,实现巴以和平必须坚持“两国

方案”。阿盟外长在会后发表共同声明,重申支持巴以“两国方案”,坚持阿拉伯和平倡议,谴责以色列对耶路撒冷的占领,并反对提名以色列为联合国安理会成员。此外,在会后举行的记者会上,当被问及美国有意将驻以色列使馆从特拉



免费发放